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Cu ocazia împlinirii a 150 de ani de la naşterea sa, ţinem să facem 
cunoscută o parte din activitatea pe care a desfăşurat-o, aşa cum este 
aceasta reflectată în paginile primei serii a revistei „Familia", editată de 
către Iosif Vulcan între anii 1865-1906. Vasile Bumbac se numără prin
tre primii colaboratori ai revistei, avînd materiale publicate încă din anul 
1866. Dintre materialele pe care Vasile Bumbac i le trimite la redacţie 
lui Iosif Vulcan, ne-au reţinut atenţia cele legate de folclorul ornitologic 
(ornitofolclorul) din Bucovina. 

Păsările constituie grupul de animale care a impresionat deosebit de 
mult în primul rînd ţăranul român, deci implicit a marcat creaţia popu
lară, în aproape toate categoriile ei. în cunoaşterea acestor aspecte spe
cialiştii (zoologii-ornitologii) au avut un aport mai modest. Mihai C. Bă
cescu precizează faptul potrivit căruia contribuţia învăţătorilor şi a pro
fesorilor (şi cazul lui Vasile Bumbac, deci) în adunarea zoofolclorului a 
fost incomparabil mai mare decît cea a profesorilor universitari zoologi. 
Vasile Bumbac menţionează într-unul din materialele sale faptul că „scă
pat pentru un interval scurt de obositorea ·muncă zilnică a profesurei, 
îmi iau refugiul de recreare cătră o temă mai gingaşă, împreună cu mai 
puţină osteneală", adică aceea de a cunoaşte şi ocroti păsările, de a-i face 
şi pe alţii, de la copil Ia adult şi senescent, să le cunoască şi mai ales să 
le ocrotească. Privind rolul şcolii Vasile Bumbac precizează tot în revista 
„Familia" că „prin şcoală îşi va nobila şi poporul de jos gustul şi simţul 
său şi va înţelege cu timpul că precum e mai frumoasă floarea în stratul 
său din grădină, decât în lăbuţa cuiva, aşa este mai frumoasă şi pasărea 
în cor6nă unui arbore, decât într-o cuşcă (colivie) îngustă şi întunec6să, 
unde petrece o viaţă de rob încătuşat". 

Dragostea pentru natură probabil că Vasile Bumbac a primit-o încă 
de copil de la tatăl său, care, după cum rezultă din rîndurile revistei, a 
fost un prisăcar de frunte în ţinutul Sucevei. A reuşit să-l convingă chiar 
că păsările consumatoare de albine nu constituie un pericol pentru api
cultori. 

În materialele sale dă denumirea populară românească a păsării, denu
mirea ştiinţifică (în latină) şi apoi denumirea în limba germană, aceasta 
probabil sub influenţa cărţii didactice germane, de mare circulaţie atunci. 
ln unele situaţii dă şi denumirea mai strict locală, cum ar fi de exemplu 
cazul cintezei de munte, la care precizează că „orăşenii români din Su-
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ceava o numesc nicoviţă", deoarece sunetele pe care le scoate la orice 
mişcare seamănă cu „coviţitul purceilor în mesură". Alături de o descriere 
scurtă a speciilor şi unele date mai importante asupra modului de trai, 
chiar cu observaţii personale uneori, Vasile Bumbac, în majoritatea cazu
rilor, le face şi versuri. Cum calitatea literară a acestora nu constituie 
preocuparea noastră, precizăm numai faptul că este cît se poate de evi
dentă intenţia autorului ca şi prin mijlocul versului, a rimei, să sensibi
lizeze în plus cititorul în interesul de a cunoaşte şi mai ales a ocroti păsă
rile. El precizează chiar la un moment dat faptul că „lucrarea mea nu 
are pretenţiunea de a se privi de strict ştiinţifică, fiind aceasta chemarea 
specialiştilor" şi că „în colo voi fi un simplu diletant". Pentru noi acum 
rămîne exemplu de modestie, un bun observator şi cunoscător al păsă
rilor, un sincer şi activ militant pentru ocrotirea lor, promotor, deci a 
ocrotirii naturii în ţara noastră. Accentuează foloasele pe care le aduc 
păsările omului, cît şi frumuseţea în sine a lor. Considerîndu-le, pe bună 
dreptate, frumuseţe a naturii, Vasile Bumbac arată că „prefac păserui
cele cântăreţe primavera pământul într-un adevărat paradis". Condamnă 
şi ia atitudine împotriva prinderii (cu laţul şi în cuştile din dovleac) şi 
comercializării păsărilor, a ţinerii lor în captivitate. ,,Cei de la ţară tixesc 
coliviile cu o mulţime de păsărele, cari :i:;ier în curînd, parte devenind 
prada mîţelor, parte din cauza aerului reu din micile locuinţe ţărăneşci, 
mai ales în timpul iernii". Arată apoi că tîrgoveţii (orăşenii) sînt mai iscu
siţi, deoarece prind şi alte specii decît sătenii. 

Datele pe care le publică Vasile Bumbac în revista orădeană asupra a 
cîtorva zeci de specii de păsări (o. paseriforme) au azi o valoare în primul 
rînd istorică, de document (dar nu numai) pentru specialiştii biologi (orni
tologi), cît şi pentru cei preocupaţi de folclorul zoologic. Vasile Bumbac 
rămîne unul din zeloşii iniţiatori în acest sens, mare iubitor de patrie, ocro
titor sincer al patrimoniului natural viu al ţării noastre. Presupunem că 
a adunat şi el o mare cantitate de date, de informaţii privind nomen
clatura zoologică românească, respectiv ornitologia populară şi ar merita, 
credem, în viitor o atenţie sporită investigaţia acestor aspecte. Poate că 
o influenţă deosebit de mare în publicarea - unei părţi numai (?) -
observaţiilor sale a avut-o şi atunci recent apăruta operă în două volume 
a părintelui Simion Florea Marian: ,,Ornitologia poporană română" -
1883, avînd în vedere că în revista „Familia" cel puţin primele sale note 
sînt datate mai 1880 - Suceava şi publicate de abia în revistă din 
anul 1892. 
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